

礼赞丰收 振兴乡村

◆ 新农人共绘新丰景 ◆



刘红伟(中)和省级科技特派员一起查看高油酸花生的长势。

五旬老把式「拥抱」新技术

本报记者 张鸿雨 文图

30余亩(1亩≈666.67平方米)朝天椒红得似火、硕果累累,100多亩高油酸花生长势喜人、颗大饱满,带状复合种植的玉米大豆绿油油一片、生机无限……9月9日下午,位于郑县长桥镇楼王村南侧的红伟家庭农场内,一派丰收景象。

“今年我种植的花生有3个品种,豫花65、豫花37和豫花22。其中豫花65和豫花37是国家新培育的高油酸品种,今年是第二年种,去年亩产达到535公斤。市场需求量大,今年这俩品种合计种了140亩,按时杀菌、喷施化肥和叶面肥,生长期比其他花生多一个月左右,10月下旬收获,亩产比其他种植户预计多出300元。”红伟家庭农场负责人刘红伟说道。

刘红伟现年53岁,家住楼王村二组。上世纪八九十年代,农村青壮年劳力纷纷外出打工,年轻人流失再加上农业机械化程度不高,收麦种秋成了村民一大难。看在眼里,急在心里。1997年,刘红伟自筹资金8万元购买了全县第一台大型拖拉机,以成本价帮助本村缺乏劳动力及贫困家庭耕作,同时低价为邻村犁地,解决了一些农户的收获耕作难题,也获得了一定的经济效益。

后来,国家农机购置补贴政策出台,刘红伟又自筹资金40万元购置了3台大型东方红拖拉机等配套农机具,联合周边村30多个农机户成立了郑县长桥镇农田作业服务队。2007年,他组织本村及邻村86家农机户组建了本市首家农机合作社。2016年,合作社购置了5台植保无人机,逐项填补了我市空白。如今,合作社日作业面积1500亩,是郑县机械化、现代化程度最高的农机合作社,刘红伟也被大家称为“农机司令”。

在耕种中,他不断和科研院所对接,创新采用深松、深翻、旋耕、耙压、中耕等技术,使得土壤透气存氧、保水固肥性能越来越好,花生亩产比普通种植提升近四成。

目前,刘红伟流转土地660亩,秋冬季全是订单冬小麦,秋庄稼除了花生、玉米、大豆,还有辣椒等特色作物。

一人富不算富,人人富才是富。在他的示范带动下,附近双槐赵村、王老庄村、东长桥村以及紧邻的家头镇和相对偏远的渣园乡有近20户村民发展特色种植2600余亩,带动群众年实现增收约130万元。

“我去年跟着红伟种植订单小麦90亩,施肥、管理、用药和红伟保持同节奏,亩产值平均提升260元。今年麦收后我也种了几十亩高油酸花生。”长桥镇王老庄村村民孙中峰说。

“庄稼一枝花,智慧来当家。下一步,我们将培训村民,普及新品种,推广新技术,让更多乡亲从土里淘到金,过上更加殷实的生活。”刘红伟说。

零零后农机手「梦圆」田野间

本报记者 常洪涛 文图

收完麦子开直播,开完直播收玉米,5月到9月,杜梦园一直忙碌着。

9月10日清晨6点多,杜梦园和爸爸杜永江开着收割机到鲁山县辛集乡贯刘村的一块玉米地。其间,收割机出点了小故障,杜梦园赶到县城买配件,再回到地里已经9点了。

杜梦园驾驶着收割机在田地里穿梭,空气中弥漫着玉米秆的清甜味道。“收玉米时天凉快了,不像收麦子时天热受罪。”她说。

杜梦园今年22岁,鲁山县马楼乡关庙杜村人,去年大学毕业。杜梦园大学学的专业是网络营销,毕业前就开始创业。去年3月起,她开始在董周乡蔡庄村乡村电商直播间直播带货,销售鲁山特产农产品酥梨、香菇、蜂蜜、鸡蛋、蒲公英茶、榭菜等,最多时一天能销售300多单。

今年麦收从5月19日开始,杜梦园家有两台收割机,一天能收100多亩。

“收麦那几天我测试了各种防晒霜,都没用,还是晒黑了。不过,俺爸比我黑多了,我还在朋友圈发了张俺俩比黑的照片。”杜梦园笑着说。

“记忆很模糊的时候,我就记得爸爸开收割机。小学、初中时到地里给爸爸送水、送饭,打开车门一看,爸爸只有眼睛和牙齿是白的,当时心疼我爸。那时我就想,长大了一定要为他分担一点儿。”杜梦园说。

杜梦园前两年学会了开收割机。“只会开,没拿到证,不敢上去操作,只能给爸爸打下手。今年3月到县里参加考试,4月1日拿到了收割机证。以前是偷偷摸摸开,现在能正式上岗了。”说着说着,她笑起来。

鲁山县农业机械技术中心主任黄延军说:“梦园是鲁山县乃至全平顶山市最年轻的女农机手,她来考试时,我们都为她竖起了大拇指。”

收完家乡的麦子,5月30日晚上11点多,杜梦园和父亲连夜出发赶往开封,开启了她的第一次跨区作业。

随同杜梦园和父亲一起收麦的还有一个同乡人,3人驾驶着一台收割机和一辆装载生活补给品的轻型皮卡,晚上睡觉睡地搭帐篷,洗漱就地找水源,吃饭由所服务的当地农户提供或者自己解决,忙不过来的时候,3人就随便找一棵大树,坐在树荫下的石头上匆忙吃顿饭。

“在开封杞县收完麦子回鲁山的路上,被一位大娘拦下,到地头一看,不足一亩,路很窄,收割机很难开进去。还是俺爸技术好,开进麦地,10多分钟收完。在往外开的时候,因为旁边地里在浇地,车轮胎陷了进去,原本叫一辆拖车需要1000元,村干部得知情况后,喊来村民一起帮我们把车拉了上来。大娘一直道谢,拿出50元钱,我们说什么也不要,有些事是无法用金钱来衡量的。”杜梦园回忆收麦点滴时依然很感动。

7月,8月,鲁山酥梨上市,杜梦园叫上两个放假在家的妹妹,一起到董周乡、瓦屋镇直播带货。

“希望通过自己的努力,助推家乡农产品走向更广阔的市场。在收麦和直播的过程中,得到了很多朋友的关注,更加坚定了我为家乡贡献一分力量的决心。”杜梦园说。

杜梦园在直播带货



市纪委监委发布廉洁过节提醒

做到十个“严禁” 守好纪律防线

本报讯(记者蔡文瑞)9月10日,中秋、国庆佳节来临之际,市纪委监委发布提醒,要求广大党员干部继续戴好廉的“紧箍”,筑牢廉洁的“防火墙”,做到心有所畏、思有所戒、言有所止、行有所止,确保节俭、文明、廉洁过节。

市纪委监委强调,广大党员干部要做到十个“严禁”:严禁违规公款吃喝、违规公务接待、违规接受管理服务对象宴请或出入私人会所;严禁违规收送礼品礼金、购物卡、有价证券、电子红包和快递物流“隔空送礼”;严禁用公款购买赠送节礼或违规发放奖金、津贴、补贴、实物等福利;严禁公款旅游或以学习培训、考察调研、招商引资等名义变相公款旅游;严禁公车私用、私车公养或违规占用下属单位、管理服务对象车辆;严禁组织、参加带有“小圈子”性质的老乡会、校友会、战友会等;严禁违规操办婚丧喜庆事宜或借机敛财;严禁酒驾醉驾,参与黄赌毒、封建迷信等违纪违法活动;严禁在节假日期间工作打折扣、搞变通特别是在保障民生、帮扶救助、安全生产等工作中“庸懒散”“中梗阻”;严禁违反值班值守纪律以及外出报告制度等规定。

市纪委监委指出,节点就是考点,全体党员干部要自觉加强自我管理,时刻紧绷纪律规矩之弦,带头遵守廉洁自律各项规定,树好家风,守住底线,风清气正过廉节。

方便快捷效率高 真实可信防篡改

我市经营主体电子印章签章实现“自助”

本报讯(记者吴学清)9月8日,从市市场监督管理局传来消息,电子营业执照平顶山服务专区“自助签章”已正式上线运行。这意味着,经营主体办事或开展商务活动不必再带着纸质营业执照和实物印章,在手机端即可完成“自助签章”。

这是我市实现电子营业执照与电子印章同步免费发放后,为便利企业使用电子印章而推出的一款升级版服务。该服务具有方便快捷效率高、真实可信防篡改、365天24小时不打烊等特点,进一步丰富了电子印章的落地应用。

“自助签章”的使用方法:在电子营业执照小程序首页选择“(平顶山专区)电子印章/自助签章”,

输入电子营业执照密码进行验证,选择需要使用的电子印章,展示已选择的待签署文件,点击下方“盖章”按钮,选择电子印章,再点击“确认盖章”即可。

三重措施保障“自助签章”安全:一是官方权威身份认证,签章前使用电子营业执照实时需认证经营主体身份;二是完备的授权管理机制,依托电子营业执照和企业电子印章同步发放体系,建立“法定代表人—印章管理员—使用人员”三级授权架构,严格把控电子印章管理和使用授权,获得授权才可使用;三是授权和使用留痕可查,电子印章的授权记录和使用记录全部留痕,可追溯、可跟踪,法定代表人可以随时掌握情况。

创新工作机制 狠抓责任落实

新华区推动重点工作出彩出新

本报讯(记者毛玺玺 通讯员李颖)“一周时间,‘随手拍’平台接收市民举报问题133条,整改落实133条,处置率100%”“和美乡村招商引资工作积极对接有意向商户,但在推动项目落地还需更多有力措施”……近日,新华区召开“十项工程、六项活动、三项制度”重点工作推进会,各责任单位、相关责任人依次汇报牵头工作进展情况。

面对城市建设等系统工程,该区强化“顶层设计+制度建设”,创新实施“十项工程、六项活动、三项制度”,按照“一周一推进、不拖不推诿”原则,进一步压紧压实责任,系统抓好重点领域、关键环节和群众急难愁盼事项,推动各项工作常态化、制度化、长效化。

在新华区区委区政府督查局下发的“十六三”周进度表上,19项工作事项的牵头领导、责任单位、完成时效、周推进情况等一目了然,大至工程项目、小至小微绿地,每项任务均有责任单位、人员、时限,力争问题不积累、细节不遗漏。

“除了创新工作机制方法,我们还成立了重点工作专班,不断充实精干力量,加大协调服务力度,稳扎稳打、善作善成。”新华区有关负责人说。

一分耕耘,一分收获。该区在全市率先实施老旧小区物业全覆盖、城乡环卫一体化、和美乡村建设“三主三分三合”等创新机制,切实提升了工作效能。

市烈士陵园保护范围公布

本报讯(记者杨元琪)9月10日,从市退役军人事务局传来消息,为进一步加强烈士纪念设施保护管理,现已划定市烈士陵园保护范围并向社会公布。

据市退役军人事务局有关负责人介绍,依据《中华人民共和国英雄烈士保护法》《烈士褒扬条例》《烈士纪念设施保护管理办法》等相关规定,经市政府批准,划定市

烈士陵园保护范围为东、南至仙居陵园,西至胡杨楼村耕地,北至湘江路。市烈士陵园保护范围内的土地和设施受法律保护,任何组织或个人不得在保护范围内从事有损纪念英雄烈士环境和氛围的活动,不得侵占保护范围内的土地和设施,不得破坏、污损烈士纪念设施。违反规定的,由相关部门依法予以惩处。

抗旱得力 管理科学

叶县秋作物长势良好

本报讯(记者杨沛洁)9月9日,在叶县常村镇府君庙村的玉米田里,硕大的玉米穗子均匀地分布在一株株玉米秆上。“我们今年的玉米长势好于往年,这首先得益于水利部门帮我们组织水源。”该村党支部书记吴召印说。

今年“三夏”抢种时节,叶县普遍遭遇干旱,村民不等不靠,积极抗旱抢种。叶县水利部门在上级指导下,及早组织水源,从昭平台、孤石滩水库先后调水4000多万立方米,通过各灌渠流到田间地头,覆盖了全县近一半的种植面积。

玉米是叶县最重要的秋作物,今年播种面积达到70多万亩。为

提高产量,叶县财政采取补助措施,带动玉米实施密植种植方式,每亩玉米株数较原来多出上千株,且田里均铺设了滴灌设施,为浇灌及施肥提供了便利。

三分种,七分管。该县农业农村部门组织技术专家指导田间管理,采用以点带面的形式实施“一喷多促”,确保弱苗转壮,预防病虫害。今年,叶县全境的玉米没有发生大面积虫害灾情。

花生也是叶县的主要秋作物,种植面积近20万亩。半月前,各地陆续进入春花生收获期。由于抗旱和管理及时,今年的春花生和晚花生也普遍呈现丰收景象。

党纪“戒尺”存于心 干事创业向新行

(上接第一版)坚持以案为鉴、以案明纪,因地制宜、分层分类开展警示教育,引导广大党员干部常敲思想警钟、常紧纪律之弦。

“全市广大党员干部要以案为鉴,引以为戒、反省自查、汲取教训,心有所畏、言有所戒、行有所止,永葆清正廉洁的政治本色……”

8月17日,我市召开党纪教育警示教育大会,深刻剖析近年来被查处的干部违纪典型案例,通过以案释纪、以案说法、以案促改,告诫各级党员、干部坚持以案为鉴,深入检视反思,自觉敲响警钟、治未病,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。

突出以案促“戒”。我市剖析近3年全市党员干部违纪违法典型案例,编印警示录、忏悔录,选取原市交通建设投资有限公司董事长傅清亮严重违纪违法案件,拍摄制作警示教育片《狂飙的国企“掌舵人”》;市县两级共剖析本地本单位本系统案例1723个,观看警示教育片、警示录、忏悔录103万人次。

依托我市全面从严治党警示教育展馆,增设了年轻干部、乡村振兴领域两个案例警示专区,分批组织两万余

名党员干部参观学习;

采取“观看视频+通报案件+正面引导”3步走,分级召开警示教育会,共剖析本地典型案例1723个,组织观看“一片两录”103万人次。

突出以案促“改”。聚焦关键岗位、重点对象,分级分类开展廉政谈话12万人次。聚焦教育医疗、乡村振兴、粮食安全、环境整治等重点领域,查摆纠正师德师风不正之风、侵害群众利益、“蝇贪蚁腐”等突出问题。

突出以案促“治”。聚焦省委巡视反馈问题,建立“四张清单”,压实责任、定细措施、挂图作战。聚焦农村党支部书记违纪违法问题,建立“一案三查、六做六促”机制,开展农村党支部书记党纪专题培训4246人次,着力防止和惩治基层“微腐败”。

以学促干 担当作为笃行“守纪”

纪严则清正,清正则心齐,心齐则事成。

党的纪律既是履职从政的“紧箍咒”,也是干事创业的“护身符”。党纪学习教育开展以来,全市广大党员

干部以党规党纪为标尺正身立行,思想指引鲜明有力,遵规守纪刻印在心,担当实干蔚然成风,有效凝聚起了推动高质量发展的强大动能。

今年1月至7月,全市规模以上工业增加值同比增长28%,固定资产投资同比增长6%,社会消费品零售总额同比增长48%,白龟湖科创新城落地省级以上科创平台12家,经济运行企稳回升。

群众身边不正之风和腐败问题、查处违规吃喝等专项线索排查督办力度持续加大。“党风政风热线”受理热线和网络问题262件,办结回复率99%,群众满意度99%。

在防汛的紧要关头,全市3万余名党员冲在一线,用初心守护生命,充分发挥了先锋模范作用。

在基层治理一线,全市乡、村两级党组织想群众所想,通过“党群连心工程”解决群众急难愁盼问题7000余件。

在城市,全市1571个机关企事业单位党组织和57163名在职党员积极到社区报到,12个社区“双报到”工作示范点,以点带面,统筹整合资源,服务群众的工作质效全面提升。

在农村,和美乡村建设如火如荼,一幅幅环境好、产业兴、治理优、百姓富的乡村振兴新图景正逐步呈现。

为进一步提振全市上下聚力争先、担当实干的精气神,我市大力推进基层减负,深入整治形式主义,市级层面文件、会议明显减少,专项考核从30项压缩到18项,撤销创建示范、评比表彰项目243个。聚力破解“小马拉大车”突出问题,列出7个方面53项重点任务清单,督促清理规范挂牌标识11万块,违规借调人员有效清理。中央纪委国家监委第四督导组来平督导时,对我市为基层减负工作进行了肯定。

全面从严治党永远在路上,党纪学习教育没有“休止符”。我市将持续巩固拓展党纪学习教育成果,坚持融入日常、抓在经常,以严明纪律保证党的二十届三中全会精神贯彻落实,以推进中国尼龙城高质量发展和白龟湖科创新城高水平建设为依托,推动广大党员干部在遵规守纪前提下勤奋工作、放手干事、锐意进取、积极作为,切实为推进中国式现代化建设鹰城实践提供坚强保障。